

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 016 期 总第 9350 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 1 月 17 日 星期四 戊戌年 十二月十二

新闻简讯 | News bulletin

国家电网

海外首个独立投资建设 大型项目在巴西投运

巴西特里斯皮尔斯水电 500 千伏送出二期输电特许经营权项目 C 标段 13 日顺利投入商业运营,标志着国家电网海外首个独立投资建设的大型项目正式投运。国家电网巴西控股公司 2016 年 4 月中标这一项目。

项目位于巴西中北部的马托格罗索州,是巴西特里斯皮尔斯河流域水电开发的配套输电工程,也是巴西电网中西和东南联网重点项目。该项目包括 C、O 两个标段,长约 1272 公里,途经 20 多个城市,总投资 19 亿雷亚尔(约合 5 亿美元),30 年特许经营权。O 标段已于 2018 年 6 月 3 日投运。

特里斯皮尔斯电站二期输电项目的投运对缓解巴西东南部电力紧张、优化巴西输电网结构、加强巴西电网安全稳定起到了重要作用,可以满足 800 万人的年用电需求。(赵焱)

山东维统科技喜获 利废新材料产业 3 项大奖

1 月 12 日,2018 中国绿色建材产业发展联盟工业固废专委会年会暨第二届工业固废领域负责人联席会在山东滨州开幕。来自全国利废新材料产业的企业事业单位、高校、院所机构代表约 200 人参会。会议举行了“利废新材料”示范企业、领军人物、推广品牌颁奖典礼,对 35 家示范企业、22 位领军人物与 10 家品牌推广企业进行了表彰。其中,山东维统科技有限公司荣获“利废新材料示范企业”、公司董事长亚历山大·科索荣获“利废新材料领军人物”、公司“维统”品牌荣获“利废新材料推广品牌”荣誉。

近年来,维统科技先后被工信部列为“京津冀及周边地区工业资源综合利用产业协同发展示范工程项目”,被国家标准委和国家发改委联合确定为“国家循环经济标准化试点”。公司自主研发的粉煤灰利用制新型建材技术被科技部、环保部和工信部联合列入《节能减排与低碳技术成果转化推广清单》(第二批)。(姚京裕)

北重集团北方股份 自主品牌电动轮矿车 荣获国家级大奖

近日,中国机械工业联合会发布了“改革开放 40 周年——机械工业杰出产品”名单,中国兵器北重集团北方股份公司自主品牌电动轮矿用车 NTE200、NTE260 成功入选,矿用车领域仅北方股份公司一家入选。

此次入选的 NTE200、NTE260 型电动轮矿用车是北方股份公司拥有完全自主知识产权的旗舰型产品,已批量应用于西藏巨龙集团、江铜集团、非洲纳米比亚湖山铀矿、缅甸蒙育瓦铜矿等国内外各大露天矿山,具有高可靠性、高耐久性的特点,并可适应各类高寒、高热等极端工况环境。(郭新燕 张远加)

首台出口非洲大陆盾构机 在天津下线

中铁工程装备集团盾构再制造有限公司 15 日在天津东疆高端装备再制造中心举办盾构机“中铁 665 号”的下线仪式。“中铁 665 号”是由再制造有限公司在东疆高端装备再制造中心组装制造的首台盾构机,也是中国国内首台出口非洲的盾构机。此台盾构机是中铁工程装备集团专门为阿尔及利亚机场地铁项目定制生产的,开挖直径 10.5 米,主机长度约 11.75 米,整机总长 9 米。

再制造中心称,将利用自贸试验区和东疆保税港区的政策功能,开展盾构设备的保税维修、再制造以及总装业务,成为中铁装备盾构机出口东南亚、欧洲、中亚、西亚等国外市场的桥头堡和维修中心。(张道正)

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com



关于“文化茅台”建设的一些思考

◎为什么要建“文化茅台” ◎建什么样的“文化茅台” ◎怎么样建“文化茅台”

◆◆◆ P5

四川经济“半百比现象” 与“中部突围”内江策略



■ 四川省社会科学院党委书记、教授、博士生导师 李后强

尹力省长在《政府工作报告》中指出,2018 年全省 GDP 超过 4 万亿、增长 8%。四川 GDP 超过 4 万亿,这是一个了不起的大事件、大跨越、大转折,是四川发展史上的新突破、新台阶、新标记,值得热烈祝贺!仔细分析,这是自然结果也是外力效应,既有结构变化也有功能调整;这是四川发展由量变到质变的结果,更是创新爆发与开放突变整合的结果;这是因为四川正处于新的发展阶段。新阶段体现在:交通新规模、开放新水平、产业新组合、体制新再造、科技新贡献、战略新设计、经济新能级,引发四川经济发生了“半百比”巨变!常住人口城镇化率超过 50%、服务业占比超过 50%、科技对经济贡献率超过 50%、消费对经济发展贡献超过 50%、自贸区外企占比达 50%、全省新经济对工业经济总贡献超过 50%,四川工业化正处于中期转后期阶段!等等,这就是四川经济的“半百比现象”,这是一种质变,一种新境界,一种新阶段,是内外共同作用的结果,是天府资源与外部资本结合的结果,是“关键少数”与广大群众苦干的结果。“半百比”就是“五十而知天命”,说明找到了人生真谛和发展规律。出现“半百比”后,经济要素的流向、种类、规模等都会变化,更多流向二三级城市和农村,因此市州县要做好迎接准备。出现这种现象,主要在于四川长期坚持对外开放,尤其是把“蜀道难”变为“蜀道通”、“四塞之国”变为“开放前沿”,水陆空、铁公机大发展,高速公路达 7238 公里、世界 500 强落户四川 347 家、外国领事馆 17 家、开通国际航线 114 条、双流机场突破 5000 万人次、开行国际班列 2600 多列、建设“四江六港”、旅游总收入突破万亿大关等,大量新的生产要素涌入四川,推动大发展。在四川内部,电子信息、装备制造、食品饮料、先进材料、能源化工和数字经济的“5+1”产业体系发生了“协同效应”和“撬动效应”,完善了产业链,从传统产业到现代产业都有,进入了价值链的正反馈良性循环。数字经济的渗透性和融合性极强,具有“催化剂”和“助推器”作用。五种万亿支柱产业,构成“五要素五角星”形态,具有黄金分割率(0.618)特点和斐波拉契数列结构,具有无穷魅力和想象空间,相当于五驾马车牵引四川发展!四川全面创新改革试验区、军民融合、天府新区、自贸区、科技城、高新区、经济区等,带来创新波动,引发创业冲动。“一千多支、五区协同”正在发生“化学反应”,市县经济百花齐放、竞相发展;“四向拓展、全域开放”正在吸引全球客商,化学反应向“核反应”升级,将释放更大能量。

在四川 GDP 总量超过 4 万亿的“半百比”形势下,内江发展策略要紧紧跟上。内江区位非常特殊,处于北纬 29°-30°、东经 104°

105° 的地球金腰带上,在成都与重庆之间的地理中心,是交通枢纽和要素汇集点,素称“川南咽喉”、“巴蜀要塞”。历史 2000 多年,“资阳人”,5 万年前。文化厚重,名人众多。资源丰富,天然气达 600 亿立方米,页岩气超过 5000 亿立方米,炼焦煤 7509 万吨等。内江蔗糖鼎盛时期产量占全川 68%,占全国 26%,被誉为“甜城”。内江的文化符号是:甜城记忆、大千故里、苌弘老家、成渝中心。内江 2017 年 GDP 是 1332 亿元,在全国排第 10 位,位于全省 21 个市州的中间。因此,经济是处于四川中间状态,区位是处于成渝中心支点。内江发展战略是中部突围(崛起),尽快进入第一梯队。

在全世界 230 多个国际和地区中,如果把内江看成一个经济实体,其面积 5385 平方公里,处于第 169 位,与文莱一样大,比佛得角、卢森堡、毛里求斯等国家大一些。内江人口 425 万(占世界 0.58%),在世界上排第 126 位,比新西兰、黎巴嫩等少一点,但比克罗地亚、毛里塔里亚、巴拿马等国家多一些。内江 2017 年 GDP 总量 1332 亿人民币,折合 200 亿美元,在全世界排 107 位,与阿富汗一样,比尼泊尔、柬埔寨等少一点,但比老挝、津巴布韦、塞内加尔、马里等多一些。因此,内江要有国家意识,就是敢于在世界舞台比武,敢担当国家责任。土地、人口、区位都具备了,要研究如何突破思想障碍,突破体制机制障碍。

那么,在“一千多支、五区协同”和“四向拓展、全域开放”大格局中,内江如何发展?

一是明确思路。做大优势,转变劣势;化挑战为机遇,化被动为主动。“总部在成渝、配套在内江”,这是总思路,甘愿做配角和陪衬,主动融入成渝城市群,发挥好“成渝中点、内外融通”优势。一定做到:左右逢源、上下通吃,成渝双挂、双城共振。

二是盘活人才。“得人心者得天下”,争取人心是第一位。最重要的是抓住企业家的心,才能抓住企业家的钱。企业家是先进生产力的代表之一,是国家之间竞争的主体之一。企业家的遭遇是经济形势的晴雨表、风向标。善待企业家!保护他们的合法权利。

三是打好五张牌。“区域牌”(成渝中点)、“怀旧牌”(甜城)、“名人牌”(苌弘、大千、笑英等名人)、“生态牌”(绿色有机)、“沱江牌”(立项、治水、造景、运输、建城)。把“区位优势”转变为“货币数量”,把“文化优势”变为“眼球引力”,把“快道优势”变为“选择机会”。增强市场竞争力、占有率。

四是形成五种效应。比如“支点效应”(撬动)“灯塔效应”(照亮)“磁场效应”(吸引)“截留效应”(分流)“相对论效应”(比较效应、快速取胜),发挥好“开关作用”“平衡作用”。关键是支点选在哪里?阿基米德用杠杆和支点

内江的发展面临不少挑战和问题。一是可能被“撕裂”。重庆靠长江,主要面向东部发展,像鉴真和尚东渡日本;四川靠空路和陆路(丝绸之路),主要面向西部发展,像唐僧西行。因此,四川与重庆的发展方向似乎相反,一东一西,形成“拔河效应”,不是“相扑效应”(抱团效应)。内江在中间,可能被“撕裂”!二是面临“量”与“质”双提升的压力,经济体量必须做大、质量必须提升。三是第三产业不够大(26%),而第一产业较大。四是面临“快道危机”,生产要素“一晃而过”,不能留下。五是“一仆二主”,被两个特大城市“吸血”。这是“中部塌陷”的重要原因。特别是,高速、高铁贯通后,过去可以留在内江的要素,都去了重庆、成都。快速通道的正效应是“地皮收缩”、“时距缩短”,出现“一体化”“同城化”“拉平化”现象。但负效应是生产要素“嫌贫爱富”“察言观色”“趋炎附势”,总是往有利的地方走。这就是资本的本性,逐利性、流动性、增值性、转换性等,一有机会就露出尾巴。

那么,在“一千多支、五区协同”和“四向拓展、全域开放”大格局中,内江如何发展?

一是明确思路。做大优势,转变劣势;化挑战为机遇,化被动为主动。“总部在成渝、配套在内江”,这是总思路,甘愿做配角和陪衬,主动融入成渝城市群,发挥好“成渝中点、内外融通”优势。一定做到:左右逢源、上下通吃,成渝双挂、双城共振。

二是盘活人才。“得人心者得天下”,争取人心是第一位。最重要的是抓住企业家的心,才能抓住企业家的钱。企业家是先进生产力的代表之一,是国家之间竞争的主体之一。企业家的遭遇是经济形势的晴雨表、风向标。善待企业家!保护他们的合法权利。

三是打好五张牌。“区域牌”(成渝中点)、“怀旧牌”(甜城)、“名人牌”(苌弘、大千、笑英等名人)、“生态牌”(绿色有机)、“沱江牌”(立项、治水、造景、运输、建城)。把“区位优势”转变为“货币数量”,把“文化优势”变为“眼球引力”,把“快道优势”变为“选择机会”。增强市场竞争力、占有率。

四是形成五种效应。比如“支点效应”(撬动)“灯塔效应”(照亮)“磁场效应”(吸引)“截留效应”(分流)“相对论效应”(比较效应、快速取胜),发挥好“开关作用”“平衡作用”。关键是支点选在哪里?阿基米德用杠杆和支点

广告



新浪财经

新浪财经

0跑高海 E路风行

第十七届中国西部国际博览会指定商务用车

新浪财经

新浪财经